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Pentru Sitiin:
1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., 1/s an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

*/4 an 10 franci, V* an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu c ru

m m e*

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — M anuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. s£ vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Pace şi iubire.
H.

Herbert Spencer într’o prefaţă la 
etica sa a spus un adevăr foarte mare, 
când a enunţat, că creştinismul şi azi e 
numai ca un văl subţire pe care ridicân- 
du-1 vei da de omul barbar, cu toate por
nirile lui animalice, şi spre a adeveri 
aceasta se provoacă cu tot dreptul la răs- 
boaiele ucigaşe dintre popoarele creştine 
şi la duşmăniile dintre singuraticii creştini.

Spencer comite însă o greşeală foarte 
mare, când mai apoi spre a scoate argu
ment pentru necesitatea unei etice filoso
fice, pune toată vina în incapabilitatea re- 
ligiunii creştine.

Este o sfruntare a istoriei popoa
relor, este ignorarea meritelor mari ce le 
are creştinismul în străformarea lumii pă 
gâne şi în închegarea unei nouă societăţi 
pe ruinele imperiului roman.

Noauesprăzece veacuri, relativ nici 
nu e un timp aşa de mare şi gândirea 
noastră de admirare trebue să se pătrundă 
când vedem un frumos progres înspre ci- 
vilisaţie şi umanism, datorit în cea mai 
mare parte muncii neobosite a creşti
nismului.

Vălul creştinismului e subţire încă, 
ce-i drept, dar’ el esistă totuşi şi progre
sul continuu şi netăgăduit ne spune că 
el se întăreşte mereu.

Poate numai după o muncă de zeci 
de veacuri va ajunge omenimea chiar la 
idealul presentat de religia creştină.

Atunci, şi poate nici atunci. Pen- 
tru-că carateristica idealului e tocmai : 
nerealis abilitate a.

De ideal te poţi apropia, dar reá
lisa n u - l  poţi nici-odată.

Luând la mână istoria şi cerând a 
pătrunde în spiritul evoluţiunii omeneşti, 
ne vom întări tot mai mult în credinţa, ca 
de fapt omenimea progresează în direcţia 
principiilor lui Isus Christos. N ’am să 
amintesc decât doni exemple: unul din 
trecut, şi altul mai mult din present şi 
viitor.

Azi la finea veacului al 19-lea e re
cunoscută pretutindeuea toleranţa religi
oasă, şi cu toate aceste nu trebue să 
răsfoim decât numai 4— 5 secoli prin 
istoria universală, ca să dăm de popoarele 
Europei încurcate în cele mai sîngeroase 
răsboaie, cari au ţinut zecimi întregi, şi a că
ror principal motiv a fost: intoleranţa 
religioasă,. Mai departe, azi toată lumea 
e în clar, că preoţimea din evul mediu a 
înţeles cât se poate de greşit principiile 
de iubire şi toleranţă creştinească, când a 
aplicat torturile neumane ale incvisiţiei în 
contra acelora, pe cari cu cuvéntul a-’i

FOIŢA „TRIBUNEI“.

R E P R I Y I R E .
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de

M a x  N ordau.
(Urmare).

Repetam ceea-ce s’a zis de atâtea ori 
înaintea mea, încât a devenit aproape un loc- 
comun: inspirat de vederea »Omului preisto 
ric« a lui Lubbock, am percurs cu mintea 
întreaga evoluţie a speciei noastre, dela prima 
ei a aparţie pe pámént până în zilele noa
stre.

Ce înălţare! Ce succesiune de tablouri 
glorioase şi sublime!

Oamenii cari au lăsat în miaştinele da
neze hârburile lor de bucătărie şi la Nean
derthal, la Cro-Magnon şi la Solustre craniu- 
rile lor, aceşti oameni nu erau cu mult mai 
înaintaţi decât animalele cele mai puţin înzes
trate, poate nici chiar la nivelul cânelui savant 
pe care sir lohn Lubbock încercă sé 1 în
veţe a ceti; în tot caşul, ei erau la un nivel 
mai jos decât locuitorii Ţărei-de-Foc, decât 
Boschimanii sau ori-care tip uman astăzi 
vieţuitor,

lumina nu a putut sau nu ’şi-a luat oste
neala.

Un alt, nu mai puţin plastic esemplu 
despre esistenţa unui hotărît progres, vom 
afla şi în marea mişcare începută de un 
secol şi jumătate pentru de a cassa inimi
ciţiile deocamdată cel puţin pe terenul re
ferinţelor internaţionale dintre popoarele 
Europei.

Bărbaţi de valoare, cugetători dis
tinşi şi profunzi au început lupta cu tot 
focul geniului lor în contra acelei ano
malii a civilisaţiei care se numeşte: 
răsboiu. Abatele Charles de St. Pierre 
(pe la anul 1713) şi după el înţeleptul 
dela Königsberg E m anuil K ant (pe la 
1795) au păşit în public cu proiectele 
lor asupra unei „păci universale*, ce
rând ştergerea răsboaielor şi a armatelor 
permanente.

Ideile lor au apucat în pământ bun, 
amicii păcii se înmulţesc mereu. Tot mai 
tare se aude glasul acelora, cari pretind 
introducerea unui arbritagiu de pace me
nit se înlocuească resolvarea de până 
acum a conflictelor dintre state, care e 
basată de dreptul celui mai tare.

Azi există deja o „ligă de pace“ 
care se întruneşte în congrese, chibzuind 
asupra modului prin care ar pută con- 
strînge statele la o desarmare generală.

Şi dacă tot s’ar mai afla cineva 
care ar nega partea de leu a religiei 
creştine în aceste mişcări umanitare, ace
luia ’i-aş aduce aminte ca ultim argument 
numai atâta, că toţi antelaptătorii acestor 
idei nouă íncepénd cu marele Kant, se 
basează şi îşi ’i-au principalele dovezi 
pentru tesa lor tocmai din principiile re
ligiei lui Isus, căci ea şi numai ea este 
religia: păcii f i  a iubirii.

(Cluj). Val. Moldovan.

Sibiiu, 22 Aprilie n.
Nou proces contra „Tribunei“.

Astăzi redactorul nostru responsabil şi 
editorul au fo s t căutaţi cu citări la j u 
dele de instrucţie în causă penală! 
Aşa se vede, că un nou proces e în 
pregătire şi drăguţa de stăpânire s’a 
îngrijit, ca sé ni-’l  dee drept ou roşu 
de Paşti.

Pe cum aflăm , d l D r. l o a n  
R  a ţ i u  încă e citat la judele de in
strucţie.

Adunarea Verzilor din Braşov.
Alaltăieri la 3 ore d. a. s’a ţinut la „Otel 
Central“ diu Braşov o mare adunarea Sa
şilor „verzi“, In care advocatul Dr. Carol 
Lurtz ’şi a rostit dis ursul-program ca ean-

Ei erau mai rău protejaţi în contra 
frigului şi umezelei decât rima, care cel 
puţin se afundă repede şi cu uşurinţă în pă
mânt.

Ei erau mai slabi decât marile animale 
carnivore, mai înceţi la mers decât animalele 
cu copite, mai lipsiţi de mijloace de apărare 
decât erbivorele cornute.

Când nu găseau fructe pe arbori, ei stă
teau chirciţi de-a lungul coastelor mărei, aş
teptând ca apa, retrăgendu-se, să le lase 
la fund, ca hrană, viermi şi moluşte de tot 
felul.

Dar’ în aceste] mizerabile creaturi trăia 
ceva care făcea din ele mândria pământului.

Din toată seria fiinţelor vieţuitoare ce 
ne este cunoscută, oamenii singuri nu s’au în
voit cu soarta şi au învins lupta în con
tra condiţiunilor de existenţă ce le impunea 
natura.

Erau goi ? — Ei au inventat învălitori, 
începând cu mitica foaie de viţă, până la ro
chia de mătasă şi de velour la modă în oră
şele mari şi pe cari oameni foarte serioşi o 
privesc ca pe o operă de artă.

îi supăra ploaia? — Ei ’şi-au construit 
adăposturi, dela cuibul din copaci făcut cu 
ramuri împletite până la cupola sfântului Pe
tru, dresată de Michel-Angelo, şi au găsit în
tre acestea timp şi pentru glume, ca umbrela, 
pălăria de panama şi caricatura acesteia — 
bereta de student german.

didat pentru viitoarea alegere de deputat in 
cercul I. al Braşovului. Dr. Lurtz ’şi-a des
făşurat principiile sale pe basa programului 
politic săsesc şi a fost aplaudat şi aclamat cu 
entuziasm de cătră adunare.

Vorbitorul a accentuat fidelitatea Sa
şilor faţă de rege, iubirea lor faţă de patrie 
şi celelalte popoare. A declarat, că deputa
ţilor saşi nu este permis a Intra In partidul 
liberal.

Un deputat sas trebue sé apere exclusiv 
interesele săseşti şi nu e permis a jertfi drep
turile poporului săsesc, în schimbul favoru
rilor date de stăpânitori, sau chiar pentru 
promisiuni.

Discursul a fost primit cu mare plăcere 
şi Dr. Lurtz a fost declarat de candidat. Do
rim isbândă Saşilor naţionalişti.

Instalarea lui Lueger. Marţi, în 
20 1. c. s’a făcut instalarea d-lui Dr. Lueger 
în postul de primar al Vienei. Actul acesta 
s’a săvârşit între mari solemnităţi, în mijlocul 
bucuriei nespuse a poporaţiunii creştiue-Bo- 
ciale, care a arborat stindarde pe case, ear’ 
seara a iluminat ferestriie.

După Împlinirea formalităţilor şi depu
nerea jurământului, contele Kielmansegg a 
a ţinut o ,’alocaţiune, făcând pe noul primar 
atent la greaua sarcină, ce o are ca primar 
al metropolei.

In urmă a ţinut Lueger o vorbire mai 
lungă, lu care a declarat, că-’şi va da silinţa 
a reálisa dorinţa poporului care ’l-a încredin
ţat cu postul de primar. îşi va ţină de cea 
mai principală datorinţă tălmăcirea sentimen
telor creştine; speră că tn curând să va vedé, 
că bisericile Vienei ar fi prea mici şi prea pu
ţine şi consiliul comunal să va nisula zidi bi
serici nouă. După atingerea proiectelor sale 
privitoare la negoţ bí industrie etc. a vorbit 
despre vederile sale politice.

*Shnt german — a zis dînsul — şi voiu fi 
credincios poporului meu. Fiecare e dator a 
nutri sentimente nationale, dar’ cu aceste tre
bue împreunată datori nţ a ce o avem fa ţă  de 
iubita noastră Austrie. Luptele de naţiona
litate, de cari am avut parte, nu e permis să 
degenereze într’atâta, ca să lmpedece refor
mele sociale. Nu e permis nici-când a ex- 
p’oata lupta de naţionalitate lu favorul unui 
partid.

Lueger ’şi-a sfîrşit vorbirea cu un „hoch* 
întreit la adresa împăratului.

Prin Întărirea lui Lueger de primar să 
sfirşeşte agitaţia, care a sguduit atâta vreme 
poporaţiunea Vienei şi să Începe o eră de 
muncă cinstită, spre binele poporaţiunii creştine, 
esploatate până acom de capitalismul şi specu- 
Iaţiunile ovreeşti.

Când oare să va ivi şi la noi un
Lueger. ! f

Nu alergăm destul de iute? — Au re
curs mai întâiu la şelele calului şi au ajuns 
în cele din urmă la trenul fulger, odihnin- 
du-şi spiritul în acest timp cu invenţiunea 
birjei, bicicletei şi a căruţelor-omnibus.

Erau mai slabi decât marile be
stii? — Krupp şi Whitehead sünt de faţă 
pentru a m rturisi, că astăzi nu mai au a se 
teme de inimicii lor.

Fără a se opri un moment, mergând 
vecinie înainte, ei au ajuns în fiecare zi tot 
mai departe, în fie-care zi tot mai sus, dela 
ţesutul consistând în fibre vegetale împletite 
până la ţesetoria fină de azi şi dela colţul de 
cremene până la acumulatorul electric.

Fiecare generaţie a colaborat la acea
stă lucrare, fiecare generaţie fără deosebire.

Am cetit şi am auzit zicându-se une-ori 
că oamenii au trebuit sé uite o mulţime de 
invenţiuni importante; că vechii Egipteni, In
dienii, Evreii au cunoscut arte şi forţe natu
rale, care sau sünt cu desevârşire pierdute 
pentru noi, sau a trebuit sé le descoperim 
din nou, după o uitare de mii de ani.

Aceasta este neprobabil, în gradul cel 
mai înalt. O asemenea presupunere pleacă 
din acelaşi misticism, care a sugerat dease- 
menea oamenilor visul atât răspândit al »vre
murilor bune«, al »vrâstei de aur« aşezate în 
trecut.

Nu e adevărat, că există în istoria uma
nităţii epoce de dare îndărăt, sau măcar de 
oprire pe loc.

Tractatul alianţei balcanice.
Ziarul oposiţional bulgar Svietelina, 

din Sofia, a publicat zilele acestea punc
tele de căpetenie ale tractatului alianţei 
încheiate între cele trei state Bulgaria, 
Sârbia şi Muntenegru, afirmând, că le-a 
aflat dela o persoană, care stă aproape 
de cercurile guvernamentale.

Telegraful oficios bulgar a desminţit, 
ca de obiceiu, publicaţiunea Svietlinei, 
dar’ corespondentul din Sofia al lui Ndr. 
Listy, confirmă şi el exactitatea punc
telor tractatului, adăugând că-’şi înteme
iază afirmarea pe informaţiuni luate din 
cercuri oficioase. Eată-le deci cum sună:

I. Părţile contrahente se obligă a apăra 
reciproc şi în mod solidar independenţa şi in
tegritatea statelor lor.

II. Intre Sârbia şi Muntenegru se vor 
desfiinţa ori-ce fel de instituţiuni vamale de 
stat ori comunale de pe graniţă, adecă aşa 
zisele oficii vamale ori de accise şi anume, 
după expirarea terminului convenţiilor comer
ciale, încheiate între părţile contrahente pe 
de o parte, ear’ între alte state pe de alta.

Percentul taxelor vamale asupra mărfu
rilor bulgare şi sârbeşti se va fixa conform 
cifrei medii, care resultă din încassările va
male din cei de pe urmă cinci ani ale am
bilor contrahenţi.

III. în cas de tulburări interne, ce s’ar 
produce într’una din cele trei contrahente, 
celelalte două n’au drept a se amesteca în ele 
cu trupele lor.

Făptuitorii politici, refugiaţi de pe teri- 
torul unei din părţile contrahente în acela 
al unei alteia dintr’lnsele au sé fie priviţi ca 
atari şi nu vor fi extrădaţi statului, de unde 
au fugit.

IV. De oare ce părţile contrahente au 
fraţi de-ai lor Încă n e 1 i b e r  i, atât în Tur
cia, cât şi în Bosnia-Erţegovina, care se află 
da astă-dată sub administraţia Austro-Unga- 
riei, părţile contrahente s’au Înţeles şi sLu 
obligat, că vor lucra întru îmbunătăţirea sorţii 
acestor fraţi ai lor. Spre acest scop are sé 
se înfiinţeze şi un exarhat sârbesc, asemenea 
celui bulgar, ear’ teritoriile bisericeşti res
pective locuite de fraţii lor mai sus pomeniţi, 
au se depindă tn privinţa duhovnicească şi a 
şcoaleior dela acel exarhat, la care ei înşişi 
voese sé se alipească.

Observare. De oare ce părţile contra
hente nu sânt în posiţiune de a determina 
soartea politică a acestor fraţi ai lor fără con
simţământul marilor puteri, de aceea ele sé 
obligă, că se vor alătura la Rusia, când va fi 
pusă la ordinea zilei reBolvirea acestei che
stiuni.

V. întru aplanarea eventualelor neîn
ţelegeri sau certe între una din statele aliate 
şi o altă ţeară străină, se va exmite un con-

Afirmaţiunea contrară se sprigineşte pe 
o observaţiune neexactă, pe o judecată ne
complectă.

In Yucatan se găsesc prin mijlocul pă
durilor virgine, ruinele unor mari templuri 
care denotă o architecturâ înaintată, în timp ce 
locuitorii actuali ai ţerii trăesc în colibe fă- 
ente din crengi şi copaci. în Asia centrală, 
popoare normale, care au drept adăpost un 
cort de pânză, rătăcesc de-alungul ruinelor 
vastelor oraşe, cuprinzând palate de piatră, 
canaluri de scurgere, sculpturi şi încsripţiuni. 
In Egipet, piramidele şi obeliscurile privesc 
de sus cuiburile făcute din argilă ale fel- 
lahilor.

începutul evului-mediu are aerul unei 
ruine a anticei civilisaţiuni greco-romane...

Toate aceste îmi sünt cunoscute.
Dar’ ce remarcăm noi în fiecare din 

caşurile citate? Numai aceea, că oamenii s’au 
desobicînuit pe câtva timp de a avea cerinţe 
de lux şi de a le satisface. S'a putut uita 
ceea-ce era frumos, dar’ superfluu, — nici
odată însă ceea-ce era necesar. Oamenii au 
putut pierde îndemânarea de a-’şi broda hai
nele, — nici-odată însă trebuinţa de a se îm
brăca, din moment ce au dobândit-o odată. 
S’a putut conteni de a se acoperi casele cu 
plăci de aur, — oamenii insă n’au contenit 
nici un moment de a-’şi construi un adăpost.

Cunoştinţele esenţiale' adecă acele ce süntI I *
destinate a compensa neputinţa omului în

silia de aliaţi, compas din nurner egal de 
membri, denumiţi de cătră contrah nţi. Acest 
consiliu hotăreşte în mod definitiv asupra ace
stor diferende, având ca president pe amba
sadorul rusesc din aceea ţeară, unde s’a năs
cut neînţelegerea.

VI. Regele Sârbiei, principele Bulgariei 
şi al Muntenegrului vor trimite câte un de
legat in Rusia Bpre a ruga pe Ţarul tuturor 
Ruşilor, sé iee alianţa lor sub ocrotirea sa şi 
numai atunci tractatul va fi ratificat şi va în
tră în vigoare.“

Se înţelege, că stăpânirile din Bel
grad şi Sofia sânt foarte supărate pe 
această „tradare“ din partea organului 
necăjitului bătrân Ţ a n k o v şi aruncă 
în vileag desminţiri peste desminţiri, pe 
când cei dela Ţ e t i n i e nu zic nimic.

Antecedenţele
résboiuluL

Cele reproduse de noi în rubrica 
despre Creta şi cele din articolul nostru 
de ieri despre menţinerea păcii europene 
şi statornicia concertului european, de 
cari résunau asigurările capilor şi a oame
nilor de stat în parlamente şi în presa 
europeană, nu sânt decât o părticică foarte 
mică a sumedeniei de declaraţiuni apă
rute din ziua pornirii spre Creta a prin
ţului George al Greciei, până în mo
mentul declarării résboiului !

Şi in ciuda tuturor acestor asigurări, 
in ciuda „nesdrnncinabilei înţelegeri şi 
armonii a concertului european“, accen
tuate în mod atât de energic şi autori
tativ din partea oamenilor de stat ai tu
turor ţerilor, —  résboiul a isbucnit.

Nn numai sfaturi, ci câte sforţări, 
silinţe, câte jertfe au cheltuit puterile 
spre a delătura ciocnirea! Blocat-au mai 
ântâiu coastele Cretei, bombardat-au co
lectiv corăbiile tuturor puterilor cu 70 
de focuri pe resculaţii dela mica penin
sulă A kro tiri, trimis-au mai în urmă in
fanteria de marină, fiecare putere ram 
câte 600 de inşi spre a înăbuşi răscoala, 
în zădar toate. In loc de a se spăria 
de ameninţările admiralilor, colonelul 
Vassos, care a luat comanda supremă şi 
asupra răsculaţilor, „acest oficer —  
spune cu indignare mai mult ori mai 
puţin prefăcută articolul fulgerător al lui 
Journal de St. Pétersbourg din 4 
Aprilie —  a mers aşa departe, de a de
clarat răsboiu tuturor puterilor“, puşcând 
asupra corăbiilor lor.

întru aceea, la diferite intervaluri, 
oficiile externe a două puteri mari, Ger
mania şi Basia, fulgerau în archioficioa-

mijlocul natúréi protivnice, şi a-’i înlesni con" 
servaţiunea, aceste cunoştinţe el nu le-a uitat 
nici-odată. ci din contră le-a menţinut şi lăr
git necontenit.

S’a întâmplat că popoare barbare au 
năvălit asupra statelor moleşite şi putrezite 
prin o înaltă civilisaţie, şi le-au dărîmat. Atunci 
se vorbeşte de retrogadare şi de întoarcere la 
starea sălbatecă.

Fără dreptate!
în aceste cazuri, barbarii victorioşi nu 

s’au oprit nici-odată. Ei au evaluat învăţând 
prin ei înşişi sau prin cei învinşi. Aceştia 
de-asemenea dădeau îndărăt, nu pentru-că era 
poate în firea lor de a nu se desvolta mai 
mult, ci pentru-că noul lor stăpân le împe- 
deca cu puterea de a continua să trăeascâ 
în deprinderile lor.

Voim a crede în posibilitarea dărei în
dărăt a genului omenesc, când ni-se va arăta 
în toată istoria un singur caz, în care un 
popor, deşi ne având de suferit nici o con- 
strîngere eterioară de neînvins, deşi rămânând 
în condiţiunile obicinuite prealabile, ar fi alu
necat repede sau încetul cu încetul dela o 
stare de civilisaţie odată atinsă la o stare in
ferioară.

Caut în zădar un asemenea caz.

(Va urma).
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sele şi oficioasele organe „comunicate“ 
şi alte soiuri de ameninţări, în termini 
cât se poate de aspri, în aparenţă la 
adresa Greciei, ear’ în ascuns şi la adresa 
altora.

Mai departe: la 26 Februarie agen
ţia telegrafică oficioasă „ W o l f “ din 
Berlin, slobozise ca din senin un straş
nic trăsnet, transmis, cum spunea, chiar 
din Petersburg „din isvor autentic“, ca o 
„emanaţiune a guvernului imperial“. Ear’ 
după-ce agenţia telegrafică oficioasă ru
sească a desminţit în mod cât se poate de 
categoric această afirmare a colegei sale, 
aceasta din urmă încă odată a afirmat, 
că primise comunicatul dela „corespon
dentul ei regulat“, care o căpătase din 
„isvor autentic“.

Eată-cum suna atunci această ame
ninţare :

„Pătrunsă de convingerea, că primejdu
irea păcii europene poate fi încungiurată nu
mai prictr’o procedare fermă şi conştie de ţel; 
îmbărbătată de dorinţa de a întreprinde tot 
ce stă In puterile sale, spre a feri Europa de 
isbucnirea résboiului ce ar isvorî din motive 
aşa de frivole; în sflrşit, recunoscând justeţa 
atitudinii luate de cătră Germania în afacerea 
cretensă, — Rusia a crezut de necesar a pro
voca Grecia a-’şi rechema flota sa şi toate tru
pele sale din Creta in termin de trei zile. 
Dacă însă, in contra sfaturilor bine intenţionate 
ale Rusiei, care se ftie una cu Germania şi 
Francia, Grecia ar fi hotărîtă a trage conse- 
cuenţe din această împotrivire ce ameninţă în 
gradul cel mai mare pacea Europei, atunci e 
a se proceda faţă cu ea cu represalii mai 
aspre, între care consideră (Rusia) ca primă 
blocada porturilor, acceptată deja de ea. C o n 
ş t i e  de unitatea deplină a v e d e r i l o r  
s a l e  cu F r a n c i a  şi de absoluta înţelegere 
c u  G e r m a n i a  ş i  A u s t r o - U n g a r i a ,  Ru
sia c h i a r  a t u n c i ,  d a c ă  u n e l e  p u t e r i  
(cari?) nu s ' a r  a l ă t u r a  la p a ş i i  î n t r e -  
p r i n ş i  de ea ,  va fi în p o s i ţ i u n e  de 
a nu p e r m i t e ,  ca p a c e a  e u r o p e a n ă  
sé  fie p r i m e j d u i t ă  p r i n  î n t â m p l ă r i l e  
d i n  C r e t a .  Dimpreună cu celelalte puteri, 
Rusia este de părere, că anexarea Cretei prin 
Grecia trebue să fie lăsată afară din conside
raţie, şi că trebue pus capăt acţiunii contrare 
dreptului ginţilor a Greciei. în conformitate 
cu cele expuse, Rusia s’a înţeles cu celelalte 
puteri a restabili, după evacuarea insulei prin 
Greci, pacea şi ordinea, ear’ apoi de a Intro
duce autonomia sub ocrotirea puterilor şi 
menţinându-se suveranitatea sultanului“.

Ni-se va mai presenta ocasia a 
vorbi de autenticitatea şi obârşia adevă
rată a acestui comunicat.

După această uvertură, concertul 
european a tras la 3 Martie n. urmă
toarea „notă colectivă“, sau cum le plăcea 
uoora a-i zice următorul „ultimat“ :

„Din însărcinearea guvernului meu, aduc 
la cunoştinţa Excelenţiei voastre, că puterile 
s’au unit în precisarea ţinutei lor, care tinde 
a pune capăt situaţiei căreia ele nu au putut 
preveni, a curei tolerare insă ar fi acomodată 
a compromite pacea europeană.

Puterile sânt unite cu privire la urmă
toarele puncte:

1. Grecia Intre împregiurările de faţă 
la nici un cas nu poate anexa Creta.

Deoare-ce Turcia a întârziat cu execu
tarea reformelor primite, puterile au decis să 
dee Cretei autonomie necondiţionată, însă pe 
lângă susţinerea integrităţii imperiului turcesc, 
îşi va avă guvernonü ei separat, pus sub su
zeranitatea sultanului. Acest scop, după pă
rerea puterilor, nu se poate ajunge pe altă 
cale, decât prin retragerea corăbiilor şi a tru
pelor greceşti. Puterile aşteaptă cuîacredere 
hotărîrea guvernului grecesc, a cărui prudenţă 
nu va voi să se pună în conflict cu hotărîrea 
puterilor. Ambasadorii nu pot ascunde acel 
ordin al guvernelor lor, ca să comunice Gre
ciei, că puterile au luat hotărîrea irevocabilă, 
de a nu se îngrozi de nici un fel de repre
salii, atunci guvernul grecesc s’ar opune do
rinţei lor şi în timp de şese zile nu ’şi-ar re
voca trupele din Creta“.

Domnul Sachturis, ministrul de es- 
terne ale Greciei, a dat ison la această 
„notă“ precum ştim, foarte îndemânatic. 
Din el apărea ori-ce alt aer, numai de 
fi intimidat nu.

Pe urmă au venit ameninţările, blo
cada coastelor greceşti, P i r e u  şi V o l o ;  
negocierile puterilor în această privinţă 
se trăgănau trei săptămâni întregi şi 
mai bine; în fiecare zi se găsea în 
propunerile lor câte o hibă, ori greu
tate, pentru a se sparge în fine la obiec- 
ţiunea Engliterei, că nainte de a se pro
ceda la blocare, puterile trebue să se în
ţeleagă asupra chestiunii cine va fi co
mandantul suprem al escadrei de blocadă“.

în ajunul „zilei critice“ dela 23 
Martie, 6 Aprilie (Bunavestire), când se 
zicea că Grecii vor declara răsboiu Tur
ciei, eacă ce spuneau depeşile:

Din Constantinopol:
„Ambasadorii au inmanuat azi Porţii o 

notă verbală, îu care se spune, că puterile lu 
faţa pericolului isvorît din posiţia ce o au tru
pele turceşti şi greceşti, una contra alteia la 
graniţă, datoare sünt să atragă atenţia Porţii 
cu scop de a menţină pacea, că atacatorul va 
trebui să poarte întreagă răspunderea pentru 
turburarea păcii. Ori-care ar fi resuitatul 
unui atare atac, puterile nu vor permite, 
ca atacătorul să tragă nici un fel de folos 
din el“.

O notă analoagă a fost înaintată şi
!n Alena.

Ministrul de externe la luarea în primire 
a notei ’şi-a exprimat speranţa, că ea va avea 
efect In Atena.

Ear’ din Atena:
„Ambasadorii puterilor au inmanuat mi- 

ministrului de externe Skuzes, fiecare câte o 
notă, identică, în care Grecia e făcută răs
punzătoare pentru ori-ce conflict ce s’ar naşte 
dintr’o procedare atacătoare; şi că puterile 
nu vor permite, ca atacătorul să tragă nici un 
fel de folos dintr’o eventuală încăierare*.

Cu 3 — 4 zile înainte de aceasta, 
cele două surori ale regelui Greciei, ţâ
re vna - văduvă şi soţia principelui de Wa
les, ’şi-au dat întâlnire la tatăl lor, re
gele Christian al Danemarcei în Copen
hagai, căutând a scoate, dacă pot, pe 
fratele lor din situaţia critică. Ziarul din 
Copenhaga, Politiken, a publicat la 3 
Aprilie, următorul compromis elaborat de 
cătră cele două femei, amestecate în po
litică :

Planul acesta depinde dela reluarea ne
gocierilor directe între Grecia şi Turcia pe 
următoarea basă: Autonomia Cretei sub un 
guvernor grec, adecă prinţul George însuşi, 
în schimbul unui tribut anual de 21/i— 3 mi
lioane, pe care însă Grecia T-arpută capitalisa 
şi a-’l solvi deodată cu sumă de 30—40 milioane. 
Armata grecească va fi rechemată dela gra
niţă, ear’ reservele vor fi concediate. Corpul 
colon. V a s 8 o s va lua asupra-’şi pacificarea 
Cretei cu ajutorul unei gendarmerii europene 
întru ocrotirea Mohamedanilor. Guvernul Cre
tei se obligă a prelua bunurile imobile ale 
Turcilor cretensi în anumite condiţiuni. Cre
ditorii Greciei vor fi satisfăcuţi. Confişcarea 
veniturilor dela monopoluri este a se desfiinţa.

A căzut baltă şi această politică fe- 
meiască. La 9 Aprilie, precum ştim au 
început a lucra „bandele de voluntari“, 
ear’ din Constantinopol încă la 16 c. te
legraful oficios vestea:

„Ziarul lkdam  publică un articol i ns-  
p i r a t ,  în care călătoria împăratul Francisc 
Iosif la Petersburg e comentată drept s e m n  
d e  p a c e .  Foaia arată apoi asigurarea dată 
puterilor de cătră Grecia, precum şi îndrumă
rile date trupelor turceşti, şi scoate la iveală 
intenţiunile Porţii îndreptate întru menţinerea 
păcii*.

Şi în ciuda tuturor acestora răsbo- 
iul a isbucnit! Pentru-ce ? Aceasta o vom 
spune altădată.

Résboiul şi bursa-
Intr’un mod caracteristic, declararea răz

boiului n’a influinţat la bursă cum s’ar fi aş
teptat.

în numărul de Marţi dimineaţa, adecă 
primul număr după P a ş t i ,  în care erau pu
blicate cele dintâiu telegrame, „Neue Freie 
Presse* scria: „De oare-ce în cele două zile 
de sărbătoare nu s’a ţinut de loc bursă, în 
adevăratul sens al cuvântului nu putem vorbi, 
bine înţeles, despre vre-un efect al ştirilor 
despre isbucnirea résboiului asupra Bursei. 
Numai în general putem spune, că cercurile 
Bursei privesc afară din cale de calm ştirile 
sosite până acum“.

în foaia de seară a aceleiaşi zile cetim:
„Răsboiul isbucnit între Grecia şi Tur

cia n’a găsit bursa nepregătită, astfel că bursa 
prealabilă ( Vorbörse) de azi a început negoţul 
într’o disposiţiune relativ calmă. Nu-’i vorbă 
s’a luat în considerare situaţia schimbată, re- 
ducându-se cursurile hârtiilor la o oare care 
treaptă mai jos, dar’ nici că s’a arătat un
deva vre-o sfieală, nici oferta n’a fost mai 
mare ori mai intensivă. Cursurile aşadar’ au 
recăpătat lu curând o posiţie fermă, cu ten- 
denţa In spre sus...

în numărul de Mercuri dimineaţa, ju
decă tot astfel, mărginindu-se a aprecia mai 
mult situaţiunea financiară-economică a Tur
ciei şi a Greciei.

Eată unele schimbări ale cursurilor de 
Sâmbătă până Marţi.
Renta de aur austriacă . . . f l. 0.25 cr.
Renta de coroane austriacă . . » 0.25 I i

Renta de aur ungară . . . . n 0.40 n

Renta de coroane ungară . . . » 0.35 V

Creditanstalt (ultimul cars . .
342.75)........................................ » 6.— »

L ä n d e rb a n k ................................ ■ 5.50 71

Anglobank..................................... n 2.50 1)
Losuri turceşti (Sâmbăta: 38.25). n 4.05 •
Losuri turceşti de tutun (Sâm-

bâta: 122.—) ........................... n 4.— »
împrumutul bulgăresc (a perdut din

1 0 0 3 .2 0 ) ................................ rt 1.80. •

Teatrul résboiului-
Pentru ca cetitorii să-’şi poată da seama 

de localităţile despre care se vorbeşte 
în telegrame, amintim aci numele comunelor 
româneşti din Epir care sânt teatrul conflic
tului dintre cele două state învecinate.

Meţova sau Aminciu, este n comună cu 
12.650 de locuitori; tatonaşi, 450 locuitori, 
şi Ameru 1000 locuitori.

Sa Marina 12 000 locuitori, Smtxi, 1750 
Ioc.; Avdela, 45oO loc.; Penvoli, 6000 loc.; 
Flora sau Flambura, 1500 loc.; Gernesi, 1800 
loc.; Kracrini 900 loo.; Grebeniţi 3400 loc., 
Comunele: Calote, Cucul', Drestinic, Civdila 
Camia, Cavaluri, etc., cu 2300 loc.

Pe rtul Băeasa: Băeasa, cu 2200 loc., 
Laca, (Laişta) cu 6000 loc, Leastaniţa (Les- 
niţa) cu 2500 Ioc., Scamnili şi Peclari cu 
600 loc.

La Nord de Sa-Marina:
Paleoseli cu 2600 loc., Furca, cu 2300 

loc., lanina cu 10.000 loc., Arghirocastro 
cu 3500., loc., Livăzi cu 4300 loc.; Muscele 
(greceşte: Miskeli), Brădetu, Zagori cu 42 de 
sate româneşti cu o populaţiune de 25.000 
loc.; Sdracu, cu 8000 loc., Provala, Palihori; 
Armata, cu 500 loc., Turia cu 3700 loc., 
Paltinu, cu 500 loc., Grebena, Disicata, cu 
1750 loc., Elasona cu 760., loc., Cornu, cu 
2000 loc., Breaza cu 1850 Ioc., Şesu, Bozova, 
Veloni, Tişti, Zipiniţa, Lăbăniţi, Păzi cu 1580, 
Drăgari, Dobrinovacu 1550 loc., etc. etc.

în unele din aceste comune sânt şi 
şcoale româneşti, ca la Meţova, Sa-Marina, Pe- 
rivoli, Avdela, Grecena, Greceriţi, Armata, 
Floru, Cerneşi, Băeasa, etc.

Numele româneşti ale acestor comune 
au foşt schimbate de greci, astfel:

Cornu greceşte Krania.
Disicata „ Discatas.
Paltinu „ Baltimos.
Ameru „ Milia.
Brădetu „ Vradeton.
Aminciu „ Messovon.
Băeasa „ Vouvousa, etc.

Din Deva-
Ni-se scrie, că în tractul şi parochia 

Devei s’au făcut porniri bune, ca în cele bi
sericeşti lucrurile să fie de model.

Luând la plăcută cunoştinţă această veste, 
publicăm următoarele date ce ni-se trimit.

M em brii sinodului p ro topopesc din 
t ra c tu l  D eva sünt: Din d e r : George Nicoară, 
preot în Deva, loan Sîrb, Cerbăl, Nicolae Po- 
povici, Josanii, Nicolae Şinca, Biscarea, Abel 
Bera, Sântundreş, George Popovici, Leşnic, 
loan Ţintea, Almăşul-săc, Petru Şinca, Batiz, 
8 preoţi.

Dintre mireni-. loan Moţiu, Dr. Nicolae 
Moţiu, August A. Nicoară, Isailă Moldovan şi 
A.jMoldovan, toţi din Deva; — Petru Şerban, 
Sântundreş, Nicolae Şinca, Sântcrai, George 
Popovici, Peştişul-de-jos, George Neag, Cârjiţ, 
August Herbaz, ViţăI, Vasile Şeulean, Leşnic, 
Aron Mihailă, din Ciulpăr, 12 membri ordi
nari, în 4 cercuri sunt vacante 4 locuri; aflân- 
du-se protocoale greşite, alegerile s’au ni
micit.

C onstitu irea. 1. Scaunul protopopesc: 
George Nicoară, preot în Deva, Nicola Şinca, 
preot în Biscarea, membrii pe vieaţă vechi: 
loan Ţintea, membru nou pe vieaţă, Notarul, 
se. protopopesc: Const. Dăncilă, preot în Mă- 
nierău. 2. Biroul-, president Avram P. Păcu- 
rariu, administrator protopopesc, in Ilia, se
cretar general: August A. Nicoară, Deva, de
fensor matrimonial: August A. Nicoară.

Epitropia: Din cler: Petru Şinca, Batiz, 
loan Ţintea; m ireii: Dr. Nicolae Moţiu, Au
gust A. Nicoară, Dtva suplenţi: George Po
povici.

Epitropia are a se constitui, alegându-să 
un epitrop casar, în Deva şi uu controlor în 
Deva.

Comitetul sinodului, din cler-. George 
Nicoară, Deva, Nicolae Şinca, Biscarea; dintre 
mireni: loan Moţiu, Isailă Moldovan, Deva, 
August Herbay şi Vasilie Şeulian, membrii 
ordinari. Suplenţi: părintele George Popoviciu, 
Petru Şerban Sântuhalm.

Comitetul parochiei protopresbiterale Deva 
s’a ales şi constituit în unanimitate. President: 
Magnificenţa Sa dl jude la tabla regească la 
tribunalul din Deva loan Moţiu, secretar prim: 
August A. Nicoară, president substitut în cas 
de lmpedecare, George Nicoară, preot. Mem
brii comitetului: loan Şerban, I. Moldovan, 
loan Ciontea, Ioah Ştef, Francisc Paul, Isailă 
Noaghi, Alexandru Hordea, Petru Merina, Ni
colae Stanciu, Aron Popa, Petru Popa. loan 
Străjău, Petru Nica Ghila, suplenţi: Ioniţă 
Almăşan, Sigismund Dama, Carol Coziar, Geor- 
Igna, George Voina şi Mihaiu Oradea n.

CRONICĂ
S i b i i u ,  22 Aprilie n. 1897

Din considerarea maréi sile  de 
mâne, numărul proxim al „Tribunei“ 
va apără numai Sâmbătă. Numărul 
acesta, oa număr de Paşti, va avă şi 
un suplement.

*
Dar pentru biserică. Ni-se scrie din 

Petromaniu: Dl Nicolau Pop, notar rereual, încă 
nu a împlinit anul de când se află în mij
locul nostru, şi a binevoit a dărui pe seama 
bisericei noastre gr. cat., suma de 20 fl. şi 
două steaguri (prapori) frumos şi cu gust 
adjustate, în preţ de 81 fl. 80 cr., cari în 
Dumineca Floriilor în presenta unui public 
uuméros pe lângă mari ceremonii au fost 
sfinţite. Primească mărinimosul domn In nu

mele comunei bisericeşti şi pe această cale 
cea mai călduroîsă mulţămită Nicolau Bol- 
boca, paroch.

*
Din România. Ministrul de justiţie 

a dat un ordin circular tuturor autorităţilor 
judecătoreşti din ţeară, prin care opreşte, ca 
advocaţii cari au suferit condamnaţiuni 
corecţionale sé mai pledezs înaintea instan
ţelor judecătoreşti.

— Direcţiunea generală a serviciului 
sanitar a publicat o listă de toate farmaciile 
din ţeară. Numărul lor e 180. So găsesc 
la Bucureşti, la Roman şi la Botoşani farmacii, 
cari există de mai bine de o sută de ani.

— De present se află în România 19 
fabrici de bere. Acestea produc pe fiecare 
an 4.396,768 lit. Aceste fabrici au între
buinţat anul trecut 1.120,750 kilograme orz 
şi 19 015 kgr. hemeiu.

— Ministrul de domenii a luat măsurile 
necesare pentru înfiinţarea unei şcoale prac
tice de horticultură. Această şcoală va fi in
stalată la mănăstirea Socola, districtul Iaşi. 
Primul an se va începe cu 15 elevi.

*
Archiducele Leopold. Din Hornstein 

se anunţă, ca starea archiducelui Leopold, 
atinB de apoplexie, s’a agravat. Sünt temeri, 
că mâna dreaptă a archiducelui va rămână 
paralisată. Archiducele e de 74 ani şi de 12 
ani necontenit boleşte. In acest restimp nu
mai pe un scaun portativ îşi pută părăsi 
castelul.

Protopopul Piao — arestat. Ce
tim In „Timpul*: „în urma cererei guver
nului unguresc a fost arestat alaltăieri la Ga
laţi dl Sabin Piso, profesor de limba latină 
la liceul din acest oraş, Bub pretextul de a fi 
falsificat mai multe acte pe timpul când se 
afla ca protopop la Agnita, lângă Sibiiu. Dl 
Piso a venit în ţeară numai de un an de 
zile, când a şi fost numit profesor la Galaţi. 
După ştiri sosite din Galaţi, fostul protopop 
s’a opus din toate puterile lu momentul 
arestării. El va fi adus zilele aceste In Bucu
reşti, unde va fi ţinut până la dresarea ac
telor de extrădare“.

*
Câlugâr-hoţ. In mănăstirea călugă

rilor franciscani din Biirn a fost arestat de- 
unâzile un onorabil „frate*, numit Galasantius 
Rus, acu8at de furt. La cercetare s’a sflat 
într’o chilie a mânăstirei o întreagă colecţie 
de obiecte furate. Intre acestea era un ta
blou furat diu galeria de tablouri a oraşului, 
un ochean, căre dispăruse dela o esposiţie de 
crăciun a industriaşilor, apoi haine, patru lan
ţuri de aur, multe albituri fine, un serviciu 
de licher, chipuri sfinte etc. La Început să 
credea, că pravoslavnicul pungaş e nebun, dar’ 
tn urmă s’a constatat, că e întreg la minte şi 
că furase pe seama unei iubite, care aflând 
de arestarea „fratelui*, s’a otrăvit. Pertrac
tarea finală a procesului pornit în causă se va 
ţină nu peste mult.

Vagon de ol. III. la trenul ac
celerat. Această veche dorinţă a publicului 
s’a reálisát, — în Austria. Ministrul de comu- 
nicaţiune a dat o ordinaţiune, conform căreia 
pe zona a zecea, adecă pe seama celor ce că
lătoresc peste 100 km. se pot primi şi pentru 
trenul accelerat bilete de c). III.

*
Răspândirea ciumei. De când cu 

„încurcăturile din Orient* cinma a tncetat a 
mai exista pentrn ziarele europena, deşi tn 
India bântue şi acum, cu o furie mai mare 
decât cea a răsboinicilor Greci faţă de 
Turci. Ba In interiorul Indiei groaznicul 
flagel e In creştere, tn Bombay au fost pân 
acum 11,212 îmbolnăviri şi 9322 caşuri de 
moarte, ear’ tn India întreagă 22.320 îmbol
năviri şi 16,660 caşuri de moarte. Serul an
tipoetic al doctoralui Yersin s’a dovedit destul 
de bun, căci din 50 de ciumaţi a vindecat 33, 
ceialalţi au murit. Dar’ serul acesta s’a gátat 
deja tot. Dr. Stecken, un membru al comisiei 
Banitare germane, s’a bolnăvit şi el de ciumă, 
dar’ starea lui s’a ameliorat deja mult, aşa că 
nu înfăţişează nici o primejdie. Emigraţia lo
cuitorilor din Bombay continuă. Prăvăliile şi 
fabricile stagnează.

*

Diurnele d-rului Koch. Profesorul 
de medicină Dr. Koch din Germania, vestitul 
bacteriolog. primeşte poate cel mai mare ono
rar între colegii sei de pretutindeni. El s'* 
fcfli acum în misiune de studiu îu America- 
de-eud, de unde va merge tn India, să stu
dieze ciuma. Afară de spesele de drum, gu
vernul german ti dă uu onorar zilnic de 
120 fl.

#
Victima profesiunii sale. Un tinăr 

medic din Budapesta, Dr. Henric Feldman, a 
căzut deunăzile victimă unui fatal accident, 
care îl va costa de sigur moartea. Pe când 
opera pe un copii, care suferia de aprindere 
de gingii, copilul, în durerea sa, îl muşcă 
de degetul arătător, transmiţându-’i astfel 
în sânge veninul ranei. Abia după câteva 
zile a observat medicul înveninarea de sânge. 
Un coleg al seu ’i-a tăiat atunci imediat de
getul, dar’ înzadar. Veninul străbătuse deja 
şi mai departe şi tn curănd se răspândi In 
întreg corpul, care se umplü de umflături 
veninoase. Operaţii peste operaţii s’au făcut, 
dar’ fără de fo’os. Nefericitul medic nu mai 
poate scăpa cu vieaţa şi tn chinuri grozave 
îşi aşteaptă sftrşitul.

P u ş t i  n o n e  Ministrul comun de răsboiu 
a subscris un <. ontract cu direcţia fabricilor de 
puşti din monarchie, în înţeles ca fiecare fa
brică să facă 30,000 puşti cu repetiţie, după 
modelul din 1895. Şi anume fiecare fabrică 
are să predee pentru Iunie 1500 puşti co
misiei de cercetare a arsenalului din Viena. 
Deja pentru luna următoare acest număr se 
urcă la 6500, aşa că până în Decemvrie fie
care fabrică va preda cele 30,000 puşti.

Croaţii contra Maghiarilor. Com
patrioţii noştri Maghiari n’au nicăieri prieteni 
adevăraţi, nici în ţeară, nici în străinătate. 
Singuri Jidovii se ţin prieteni ai lor, dar’ 
şi ei numai pentru gheşeft. Zilele acestea 
s’a dat o nouă dovadă, cât de rău văzuţi sünt 
Maghiarii ori-unde. La Paştile lor, elevii şcoa- 
lei comerciale din Dobriţin au făcut o escursie 
la Spalato Sosirea nepoftiţilor oaspeţi a pro
vocat un resens atât de mare în populaţia 
croată a oraşului, încât, în chip de „bineven- 
tare“, seara a avut loc o mare demonstraţie 
anti maghiară cu furtunoase strigăte de ,  Ce
rcat Maghiarii* \

*
Ş t i r i  rn é ru n te . Maiestatea Sa Su

verana noastră Elisabeta se va întoarce la 2 
Maiu n. din Territet la Viena. — în ocna 
Gottelbom (Germania) s’a produs o explosie 
violentă; 3 morţi, 2 răniţi. — La gara Rimini, 
lângă Roma, s’a întâmplat o derailare de tren; 
funcţionarul postai ucis, 2 funcţionari răniţi. — 
In Triest s’au pus în grevă vre-o 1500 lu
crători dela „Stabilimento Tecnico*. — în 
Lemberg şi împregiurimi a nins şi a domnit 
un frig mare. — In Vörösvár s’a produs în
tr’o fabrică de ţigle o prăbuşire de material 
grozavă; 7 lucrători omorîţi.

— «gMOoe—------

E C O N O M I E .
Băncile noastre.

n.
Interesele economice şi neîntrerupta ten- 

denţă spre progres, dar’ cu deosebire natura 
operaţiilor de bancă aduce cu sine ca diferi
tele institute de bani să între In relaţii co
merciale unele cu altele, în felul acela, că 
cele mai mici împrumută capitale dela cele 
mai mari prin rescompt de cambii, prin cont- 
curente sau tn altă formă.

Băncile noastre mai multjjsau mai puţin 
stau tn astfel de legături unele cu altele.

în astfel de caşuri bine şi românesc ar 
fi, dacă băncile noastre mai mici s’ar bucura 
de unele favoruri din partea celor mai mari, 
să înţelege numai întru atât, întru cât prin 
aceste nu s’ar jigni bine priceputele principii 
economice ale celor din urmă.

Toate băncile noastre urmărind aceleaşi 
scopuri sublime; toate având acelaşi sprijin şi 
iubire din partea poporului român; toate având 
în fine bine definită partea lor de teren 
pentru munca economică-naţională — n’ar 
fi oare o mare greşală dacă nu s’ar sprigiDl 
una pe alta, nu s’ar Înlesni în opera
ţiile lor?

Ştiind apoi, pe de altă parte, că băncile 
noastre nici nu sünt conduse de spiritul con
curenţei (înţeleg între cele româneşti) nici nu 
urmăresc meschine interese materiale — e de 
neînţeles pentru-ce relaţiile dintre băncile 
noastre tă iac în nişte condiţii atât de 
încordate! ?

Presupunând că nu setea dividendelor 
mari este principalul motor al institutelor noa
stre de bani, — e de nepriceput pentru-ce 
băncile mari pun la disposiţia celor miei, ca
pitale cu interese atât de mari?

Până când băncile străine ar face ope
raţii de preescompt, cont-courent etc., ea băn
cile noastre mai mici pe lângă 4—5«/, 
interese, pe atunci ale noastre calculează 6 — 
9°/„ interese! Care e taina acestei mari de
osebiri ?

Lipsa de capitale tndestulitoare la băn
cile noastre principale, nu poate fi causa, de 
oare-ce unele din aceste numără sute de mii, 
la care se mai adaugă capitalele ce le pot 
trage dela institutele mari străine, cu care o 
bancă de a noastră mai mică nu poate să 
lucre.

Apoi lipsa deplinei garanţe din partea 
băncilor mici încă nu poate fi causa, de oare-ce 
nici una din institutele noastre nu tace operaţii 
riscate şi astfel toate lucră cât se poate de 
real şi solid.

Pe cât de neexplicabilă este dar’ causa 
8cumpetei capitalelor la băncile noastre mari, 
pe atât e de evidentă greşala ce se face prin 
aceasta. Căci tn astfel de situaţie băncile 
noastre mici sünt împedeeate In desvoltarea lor 
sau apoi sünt necesitate să încarce clientela 
lor cu 12—1 4 interese şi astfel scopul 
sublim al băncilor româneşti, devine ilusoric.

Ba se Întâmplă, că vre-una din băncile 
noastre româneşti, voind să-’şi câştige putinţa 
de a lucra ca °/o mici, întră îu legături cu 
bănci străine, şi în astfel de caşuri uşor se 
poale întâmpla să pice în cursa duşmanilor, 
cari prin o abzicere neaşteptată a capitalului 
împrumutat, o aduc In perplesitatea aducă
toare de ruină.

Stând lucrurile astfel bine, ar fi ca cei 
chemaţi să iea aceste în considerare şi să se 
acomodeze nu numai după interesele mate
riale, ci şi după marile interese a tuturor Ro
mânilor.

Bine ar fi, ca băncile româneşti să se 
privească fiecare ca parte al qnotă din un în
treg bine închegat şi bine organisat. Să se 
ajute şi să se înlesnească reciproc în opera
ţiile lor.

Să-’şi definească bine fiecare cercul de 
activitate, îu care apoi să nu fie conturbată de 
altă bancă românească.
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în conseeuenţă băncile mari să pună la 
disposiţia celor mici capitale înde*tulitoare şi 
ieftine, ca astfel să nu fie siliţi Românii, din 
depărtări foarte mari să re -urgă la băncile 
principale îndepărtate, căci prin aceasta să 
fac enorme spsae, care de obiceiu întră în 
pungile străinilor.

Cu un cuvânt să se tindă într’acolo, ca 
relaţiile dintre băncile noastre se, fie cât se 
poale de favorabile, ca astfel să nu se poată 
nici pe un moment să se ignoreze scopul su
blim al băncilor româneşti.

V asile C. Osvadft,
comptabil la „Steaua“.

VIEAŢA SOCIALA,
Petrecere în Lugoj.

Tinerii plugari şi meseriaşi din Lugoj 
Invită la petrecerea cu joc , ce o vor arangia 
Luni In 14/26 Aprilie a. c. (a doua zi de sf. 
Paşti) în localităţile hotelului „Regele Un
gariei“. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
îu trare: pentru persoană 80 cr.. pentru fa
milie 2 fl. Venitul e destinat pentru „Reu
niunea română de lectură în Lugoj“.

Din public.*)
Declaraţiune.

Budapesta, 18 Aprilie n. 1897.
în numărul de azi al „Trib. Pop.* un 

ilustru anonim, lutr’o corespondenţă din Bu
dapesta, mă calomniază, că în timpul cât am 
fost aplicat ca traducător la ziarul „M.—g.‘ 
aş fi scris următoarele articole: „Botrány az 
oláh képviseíőházban“, „Oláh fószke’ödéíek*, 
„Oláh bujtogatás“.

Referitor la aceste calomnii declar, că 
eu n’am scris decât următoarele comunicări: 
unde-i fondul pentru monumentul lui Iancu? 
estras scurt din întrebarea „Tribunei* şi răs
punsul „Trib. Pop.“ ; conclusul asociaţiunei 
transilvane, când cu schimbarea titlului; un 
necrolog despre Al. Lahovari şi colecta Gre
cilor din România. Afară de cea din nrmă, 
toate trei le-am arătat şi prietenului mea 
llarie Chendi, care n’a găsit nimie de excep 
ţionat contra lor. Prin urmare pretind dela 
redacţiunea „Trib. Pop.“ să înduplece pe co
respondentul seu a veni contra mea cu argu
mente positive şi CU subscriere proprie, de 
unde ştie că eu am scris articolele încrimi
nate. Spre aceasta pun un termin de 6 zile. 
Dacă Bub acest termin redacţiunea nu-’mi vine 
cu dovezi hotărlte şi cu subscrierea respecti
vului acusator, consider ca dovedit înaintea 
tuturora, că scopul ei nu este altul, decât a in
stala agenturi de calomnie şi a nimici ori-şi-ce 
autoritate a presei române, iar’ pe laşul ano
nim îl declar de un calomniator ordinar.

Vasile Meşter,
stad. In drep.

Mulţumită-
Pentru zidirea nouei noastre biserici, 

„Făgeţana* din Făget ne-a votat suma de 
21 fl. 63 cr. şi „Arieşana“ din Turda 10 fl 
Pentru acestea aducem vrednicilor conducători 
ai numitelor bănci cea mai sinceră mulţumită.

De asemenea mulţumim din inimă dlui 
notar Alecsandru Caspian pentru colecta făcută 
cu lista Nr. 192 în suma de 2 fr. 20 cr. 
Darea de seamă generală, se va publica cât 
de curând.

Câmpuri-Surdue, la 19/7 Aprilie 1897 
loan  Budoin, L ong  in Popa,

preot. notar.

Petrecerea tinerimii din Oradea-mare
— Dare de seamă şi mulţumită publică.—

(Urmare).

Colecta nr. 56. Colectantă preastimata 
doamnă Emilia Giorogariu n. Bodrogian din 
Pecica-rom. a u  contribuit: d na Emilia Cio- 
rogariu m. Bodrogian 2 fl., d-na Livia Mladin 
n. Budai, d-na Livia Ciaclan, d-nii: loan Arde
lean, Dr. Ispravnic, Dr Brădean câte 1 f l , 
d-na Terenţia Iercan n. Codrean, d-nii: loan 
Codrean, Efrem Moldovan, loan Cuaţan, Cră
ciun Merei, N. N. (necetibil) câte 50 cr., de 
tot 10 fl.

Colecta nr. 57. Colectantă prea ştim. 
d-nă Elena Kocsiss n. Zigre din Borod. An 
contribuit d-na Elena Kocsiss n. Zigre 2 fl., 
d-na Mandel Albertine, Palladi Gy. Dr Lurgu 
câte 1 fl., N.N. (necetibil) d-na Spitzer I. C. 
V. Both Misa, dl V. Her), dl Becski, dl Csiliit 
câte 50 cr. n. n. 30 cr., de tot 9 fl.

Colecta nr. 58. Colectantă d-şoara Clo
tilda Oltean din Budapesta. An coitribuit 
d-şoara Clotilda Oltean, dl Nicolau Oltean 
câte 2 fl., d-nii: Cornel Cosmuţa, I. Rnssu, 
George Liuba, Paul Szalay, Ant. Bskcai, Al. 
Vécsey, Georgia Tieran, Demetriu Z adányi, 
Emil Cosmuţa căte 1 fl., V. Poruţis. I. Farch. 
câte 50 cr., Al. Oltean 1 fl , de tot 15 fl.,

*) Pentru cele cuprinse în rubric» »ce»st» re
dacţiunea nu este responsabilă.

Colecta nr. 60. Colectantă prea ştim. 
d-nă Elena Lutiai n. Chicin din Nădlac. Au 
contribuit d-nii: Michail Chicin, - Nicolau Chicin 
1 fl., AurePan N. (necetibil) câte 2 fl., loan 
Zaica, Leon tin Ghergariu, Stef. Lutiai câte 1 
fl., Romulus Toncean, Traian Petian, d-şoarele 
Surorile Oros câte 50 cr., de tot 9 fl. 50 cr.

Colecta nr. 62. Colectantă d-şoara Anuţa 
Btlef din Odros. An contribuit d şoara Anuţa 
Beleş 2 fl., de tot 2 fl.

Colecta nr, 65. Colectantă domnişoara 
Elena Mica din Someş-Odorheiu. Au contri
buit d-şoara Elena Nica 2 fl. Dnii Demetriu 
Suciu, Florian Ciocan câte 2 fl. De tot 6 fl.

Colecta nr. 66. Conlectantă d-şoara A u
gusta Stanca din Kăkova. A contribuit d-şoara 
Stanca 2 fl. De tot 2 fl.

Colecta nr 67. Colectantă d-şoara Sil
via Lasar din Vascău. Au contribuit dnii: 
Iosif Botto, Gavriil Rednic câte 2 fl., Dr. Po- 
poviciu, d-na véd. Marsi Cosma,| d-şoara Sil
via Lazar câte 1 fl., Petru Bogdan, Cârti 
losif, Adrian Lazar, Georgiu Bogdan, loan 
Balint, d-şoara Silvia Lazar, câte 50 cr. De 
tot 10 fl.

Colecta nr. 68. Colectantă d-şoara Ma- 
rioaraCKovdry din Jănosfalva. Au contribuit 
N. N. 2. fl., Cineva 1 fi., Cutarele, L. a. câte 
03 cr., Dr. C. Popoviciu, d-na Sz. J. câte 
1 fl., N. N. câte 40 cr. De tot 6 fl.

(Va urma).

Fosta redacţiunii.
„ A lfa “. Primit. Se va publica {îndată după săr

bători.
In  Cil. Faceţi arătare la pretară. Luaţi visum- 

repertum şi mergeţi la advocat.
D-nei L .  R .-S. în  O.-M art. Primit cu mulţu

mită. Adresaţi-vă reuniunei din Blaj, ori celei din 
Sibiiu.

Dlui L ucian  B olcaţ în O.-mare. Primit. Rapor
tul acela a  sosit la timp, dar’ nu s’a publicat, fiind 
cu prea multe laude la adresa unuia dintre ai no
ştri. Meritul causei n’a pierdut. O să suplinim pe 
altă cale.

„F abric ianul“ in Tim işoara. Sosit vom vedé.
„ L u cea fă ru l, în  Torontal. Precum vezi. Mul

ţumim pentru informaţiunile private.

Dlui 1. C. în  Dubeşti. în  Sibiiu sünt fabricanţi 
de salamă: Carl Unterer (Kreuzgasse) A. Von (Sche- 
wisgasse) Ed. Rumler (Schwimmschulgasse) G. Nussbü
cher (Weinanger) I. Kess'er & Söhne (Grosse Bachgasse) 
I. Unterer (Schewisgasse) Em. Handschel (Jungenwald 
s tr)  Johann Lucardi (Heidengasse) şi un român loan 
Lugojan (Kirchengasse). Un „szalámi gyár“ la car», 
te  ai adresat, nu există.

Dlui A . N . în. D . Carta a  sosit prea târziu 
Articolul va apărea In n-rul de Paşti. „F . Poporului“ 
e încheată. Va pută apare numai In nrui viitor.

Mai nou
Résboiul-

Depeşile mai noué vestesc unele 
învingeri de ale Grecilor. Turcii ’şi-au 
luat calea spre Larissa , dar’ au fost 
respinşi din partea Grecilor. Luptă de
cisivă încă nu s’a întâmplat. Operaţiu
nile principale de résboiu sé fac pe linia 
Elassona— Larissa. Afară de aceasta în 
Albania, lângă Prevesa , încă decurge lupta. 
Grecii bombardează fortăreaţa Prevesa, 
dar’ până acum lupta e nedecisă. Ştire 
mai nouă este, că Grecii au produs răs
coală în câteva insule din Archipelag, 
unde locuitorii sânt în majoritate Greci.

Ştiri telegrafice mai noué sânt urmă
toarele :

Constantinopol, 21 Aprilie n.
Paşa Kalan vom Hofe a făcut ra

port Sultanului, că flota turcească nu e 
capabilă de acţiune. înaintarea lui Edhem- 
paşa sé face încet din causa opunerii 
violente a Grecilor şi greutăţilor de teren. 
Vestea aceasta a produs în Udiz-Kiosc 
deprimare. In conducerea statului-major 
s’au făcut unele schimbări.

Londra, 21 Aprilie n.
Agenţia Reuter anunţă din pasul 

Meluna cu datul de eri următoarele: 
Turcii pe la 9 oare dimineaţa făceau pre
gătiri pentru înăintare. Atacul ’l-a înce
put Heschad-paşa, contra ultimei coline 
dela Tirnava, care e ocupată de Greci. 
Turcii au transportat pe deal mai multe 
tunuri. Grecii concentrează trupele la 
Tirnava.

Atena, 21 Aprilie n.
în luptele ce s’au dat între Reveui 

şi Bughazi Grecii au respins pe Turci. 
Ei au reocupat Panghoza şi au cuprins 
trei staţiuni militare turceşti. Despre 
lupta dela Dhangazi prinţul Constantin a 
depeşat la Atena numai un cuvént: A r i
sta (e foarte bine).

Triest, 21 Aprilie n.
O depeşă sosită din Atena vesteşte, 

că Grecii au respins pe Turci la Larissa 
şi înaintează învingători.

T R I B U N A
Constantinopol, 21 Aprilie n.

Trupele paşilor Menendic şi Ncschad 
au sosit ieri la Larissa şi au început 
bombardarea oraşului. în Ildiz-Kiosk sé 
crede, că în urma acesteia Europa va 
opri pe Turci de a mai înainta.

Arta, 21 Aprilie n.
Bombardarea Prevezei continuă. Va

porul „Vasiliev Georgi“ a atacat din o 
depărtare de 120 m. turnul Panto Cru- 
torosşia causat spărtură în ziduri. Focul 
Turcilor n’a făcut nici o stricăciune. Ge
neralul Mănos s’a îmbarcat pe un vapor 
cu doué batalioane, dar’ nu sé ştie unde 
a plecat. ?

Londra, 21 Aprilie n.
O depeşe din Constantinopol a lui 

„Daily Telegraph“ anunţă, că sé aşteaptă 
isbucnirea răscoalei în insulele Chios, Mi- 
tylene şi Samos,

f,
Londra, 21 Aprilie n.

„Morning Post“ are următoarea ştire 
din Constantinopol: După o ştire necon
firmată Grecii au cuprins insulele Myti- 
lene şi Chios. Flota turcească s’a reîntors 
la capul Nagara.

Viena, 22 Aprilie n.
Toate puterile s’au alăturat la 

circularul Rusiei, prin  care se pro
pune  neutralitatea lor, cu reserva de 
a intrevenl num ai în  caşul, când una  
din părţile beligerante cere aceasta.

Berlin, 22 Aprilie n.
„Morning Post“, organul lui Salisbury 

publică un articol, în care sé zice, că pentru 
asigurarea păcii trebue a pregăti şi a cuteza 
résboiul. Acest articol a făcut aici sânge réu.

Atena, 22 Aprilie n.
Iritaţiunea enormă. A fost chemată la 

arme şi cea din urmă clasă. O depeşe 
din Arta confirmă ştirea, că colonelul Mă
nos a înaintat şi a ocupat mai multe sate. 
La Preveza Turcii au perdut 500 de sol
daţi. Locuitorii din Tirnowa au părăsit 
oraşul. Lupta la Damasi durează încă. 
Garnisoanele rămase aici au plecat în marş 
grabnic spre Larissa. întreaga poporaţie 
din Thesalia a prins armele.

Constantinopol, 22 Aprilie n.
Armata turcească înaintează 

în trei coloane, doué cătră Larissa, 
una cătră Trikala. Edhem-Paşa 
a sosit înaintea Larissei. Atacul 
se aşteaptă in flecare moment.

Arta, 22 Aprilie n.
Turcii au aprins toate satele 

pe unde an trecut. Colonelul Mă
nos înaintează spre Pighadia.

împăratul Wilhelm în Viena-
Viena, 22 Aprilie n.

Astăzi a fost o paradă de primă
vară sub comanda Monarchului nostru. 
Impératul german s’a presentat la paradă 
cam la 9 y 4 ore. Toate capelele militare 
au intonat imnul. Stindardele au fost 
închinate. Monarchul face raport şi sa
lută. Apoi începe defilarea. împăratul 
german se pune în fruntea regimentului 
seu, al 7lea de husari, ’şi-’l conduce 
înaintea Monarchului între aclamările mul- 
ţimei.

Din încredinţarea împăratului german 
s’a depus o cunună pe sicriul lui Rudolf.

România mohilisează!
Bucureşti, 22 Aprilie n.

M inistrul de résboiu a dispus 
doué batalioane pentru întărirea pazei 
de graniţă în  Dobrugea.

Bulgaria şi România-
Corespondentul din Berlin al lui 

„B. Hírlap“ anunţă ziarului seu, că prin
cipele Bulgariei s’ar fi plân3 împăratului 
Wilhelm, că România concentrează în mod 
suspect trupe la graniţa bulgară. Ferdinand 
ar fi declarat, că dacă România continuă 
a se pregăti el va mobilisa contra Ro- | 
mâniei.

Faţă cu această ştire sensaţională 
ziarele din Bucureşti scriu, că dl Gheşoff\ 
ministru de finanţe al Bulgariei, a fost 
primit alaltăieri în audienţă de cătră M. 
Sa Regele Carol.

Gheşoff a fost însărcinat cu misiunea 
din partea principelui Ferdinand al Bul
gariei, să asigure atât pe Suveranul cât 
şi pe guvernul român, că Bulgaria nu 
hrăneşte de loc sentimente ostile Ro
mâniei.

Dl Gheşoff mai are însărcinare de a 
negocia o visită apropiată a principelui 1 
bulgar la Curtea română.

f l .

n
D
n
D

»

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, sé află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • . . . .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant

C i r i l lo ......................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La Alle dn Marin. Vals de Ivanovic 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C 

Kaps. . . . . . . . •
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo.
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. O c h ia lb i ...........................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.....................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino .
Surorile. Hora de Gh. Fotino .
Elisa. Polca franceză de G. lonescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. lonescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ........................................... .....
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................ fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

Loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
l8vorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

1.—

—.50

—.75

— .DO

—.50

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
—.50

1.—

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50 
—.50 
—.75 
—.50 
—.50 
—.75

—.50

—.50

— .57

—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

Borsa de mărforl din Bndapesta dela 20 Apr. n; 1897.

La comandele din afară sg se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, eonstătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar Inse nu-’l pot da tipărim  
până voia fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avâ poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg (Transilvania.)

RSminţ« II
Preţul per 
100 ohilogr. I s

|w
i î

Preţul per 
100 ohilo

l l dala P&H& dola

G râ u
Bănăţenesc vechia 75 76 7.25 7.40
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „

75
75

—. - >— 76
76

7.50
7.46

7 60 
V 55

GrâudeAlba-Reg. „ 76 — . — —.— 76 745 7-55
n »» Bade* 75 — —.— ',6 7.55 7 65

Grâu ung. de Nord „ 76 76 —

S8mtnţ«f 
▼ochi ori none Soiul

OuaUtatea 
per Hect.

Preţul por
100 chilogr

SScară
Orz

ii
O vis

dela I p&n&

Cucuruz (porumb) 
ii

Mein
Hrişcă

Grâu
„ i t
Cucuruz

n
OvSs

de nutreţ 
de vinars 
da bere

bărăţ.
de tűé asiei

70—72 
60—82
83— «4
84— $8
88—43

8ept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Main-Ion. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1°

6.81
7/3 
8.33

B.tO

Kroduete divers» Halul

SSm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
S lăn in ă

S6u”
Prunc 
Lictar

a
Miere 

Ceară

Lacomă ongaraiweă
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svfintată
sfemaiă

sdaven, no» 
bănăţenesc
brută
galbină străcnrată 
de Rosenan

S p i r t

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, „ „ „

6.10 
4 —
4 80 
8 50
5 75 
3 60
3 40

4 60
S

î |
l 1

6.15 
4.8' 
E 8( 
8.— 
6 2o 
3 60 
3 45

6.
6 e8 
745  
8.34

b!c5

Ceriu!
•Celt. jiBnî

42.
25 .

54 60

54 

22 50

Bani

14.75
52.50
50.50

48 .-- 
28

55.-

55.-

"rn •* 
2 3 -

Mort»

16.-
58.-
51.-

C u rsu l pi «ţii din Sibiiu.
Din 36 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . * 11 10.65 Iî 10.60
Im p e ria li..................... 9.48 11 9.52
Ruble ruseşti 100 â . • II 126. 11 127.—
G a l b e n i ...................... 5.60 11 5.66
Napoleon-d’ori . . . * M 9.47 11 9.52

„ (roşeşti) • 1* 9.45 15 9.60

Ost ung 

Ost ung

Barca da Budapesta.
Din 14 Aprilie c. 1807.

Renta de aor ung. 6% . . . . .  ,4 0/n u ii ii ^ /fr • ♦ *
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(l-a em isiune)..............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a em isiune)...............................
Bonuri rurale ung. . .ö ta .

„ „ croate-slavoca .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu nng.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Rosurile austriac« din I860 .
Acţiunile băncii austro-nngare 

„  ,1 de credit ung,
ii ii e o austr.

Scrisuri fondare ale in s ti tu te ^  én credit şi
economii „Albina“

Argintul 
Galbeni Împărăteşti . 
Napoiecn-d’ori 
Märei 100 imp. germane . 
London 10 Livres sterliagi

121.90
99,45 

123 —

101.49

121.—
97.—
97.— 

101 20 
158.76 
133.60 
101,39 
101 26 
123.— 
l f  6 25 
940 —

101.75 
5.69 
5.67 
9.58 

5875 
119 90

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

«f'tiuui: V; H. Dressnandt

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu şi ju r .  = —

>cc

Am fumătorilor de ţigarete!
Hârtia de ţgarete „ d L i X J D S “  este cea mai bună, mai

fina, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

Se poate capéta pretutindenea. '“P*
în pacheîare pate tată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u r i pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
L a  v ân ză ri în  m a re  şi m ai a le s  tra f ic a n ţilo r  sé  dă  m are  ra b a t ,

Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă. *s-
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c li ,  15.

12

~  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r . = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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A V IS!
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa prea onoratului public, 

că am îuceput întreprinderea mea de

ggilSr*' zugrav (Zimmermaler), ' JUH
şi sünt în stare a réspunde tuturor lucrărilor de b r a n ş a  a c e a s t a .  

Pentru sprigin binevoitor se roagă [1208] 1—5

J o h a n n  iedL ric l i ,
zugrav şi văpsitor de chilii,

Sibiiu, Schm iedgasse nr. 3.
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Lucra solid durabil si elegant.

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
în lucrâtoarea mea de păpncărie

Sibiiu, strada Urezului Nr. 11
efectuesc tot felul de încălţăminte pentru domni, dame şi 
copii, precum şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele 
mai moderate; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor maria  
solidă şi prompt executată.

Itecomandáudu-mé sprigiuului binevoitor sum 
S i b i i u ,  în Aprilie 1897

cu d istin să  stim ă

[1076] 5 - 5  Nicolau Hentes,
măiestru pantofar.

Marfă g ra ta  din materialul cel mai bun.
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la couturbări de m istuire, ma
ladiei«* stom acului, a rin ichilor, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 26-100

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiia, Sighişoara şi Alba-Ma:
la domnul I. B. Misselhacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comauda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată  stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

Jos®! GySsgy,
(comit. Háromszék). ISodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

Tinctură pentru stelniţe.
Pentru-ce ?

Tinctură de stelniţe 
a lui Ditrichstein patentată, cu 
toată concurenţa nu este ajunsă 
în efectul ei de a nimici stel- 
niţele radical după o singură 
aplicare ?

De ce nu succede aceasta şi 
multor altor mijloace, pe care 
publicul le respinge după prima 
încercare ?

Pentru-că!
cu toate că acest liquid nimi
ceşte radical şi imediat stelniţele, 
totuşi nu lasă pete în tapete, 
mobile şi mătăsuri, nu e peri
culoasă pentru foc şi e dovedită 
prin medici, că desinfiţiazâ aerul 
şi astfel e un neîntrecut mijloc 
pentru stîrpirea ploşniţelor.

P r e ţ u l  u n e i  s t i c l e  c u  p e n e l  4 0  c r . ,  7 5  c r . ,  1  f l .  5 0  c r .

Praf contra şvabilor şi a muscanilor.
Mijloc sigur. 1 carton 1 fl.

Vacsuială pentru podele V* chlgr. 60 cr. 1 chlgr. 1 fl. 20 cr.
Lac cu oleiu pentru podele l chlgr. 1 fl. 20 cr. Penel 60 şi 80 cr.

Comande se efectuesc prin rambursă.

JZ>itr*ichsteiii M ó r , [1081] 5-5
B u d a p e s t a , V II., N y  ă r - u t c a a  34.

MŰT' Vânzători se caută.

Sz. 968/1897. [1214] 2—3

Árlejtési hirdetés.
Brád község elöljárósága részéről ezen

nel közhírré tétetik, miezerint Brád köz 
ség által a megyehatóságilag jóvá hagyott 
terv és költségvetés szerint épitendő köz
ségi bérház felépítési munkálatai a község 
házánál f. év május hó 8-án délelőtt 
9 órakor tartandó nyilvános árlejtés utján 
a legkedvezőbb ajánlatot tevőnek kifognak 
adatni.

Kikiáltási ár a költségvetésben meg
állapított 28.207 frt 96 kr. Az árlejtési 
feltételek hivatalos órák alatt a község 
házánál betekinthetők.

B r á d ,  1897.  április 18-án.
E l ö l j á r ó s á g :

K rasznay B éla,
községi biró.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu, să află de vănz&re următoarele:

S c r ie r  i  le
m ult r eg re ta tu lu i poet-prosator

Traian Demetresca.
„Intim", poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ — .50
„Iubita", nuvele, 1895 ......................„ 1.—
„Privelişti din vieaţâ“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . .  1.25
„Aquarele", poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.60

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia", societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

IOAN N. ROMAN.
Preţul 50 «rueeri.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G reorge C o sb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia", pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile" (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ...............fl. 1.50.
„Pire de tort", versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ............................................fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sa v a  P o p o v i c i  Barc i anu.

Edifiunea a oincia
revidată şi completată 

de

D r . D a n l i l  P o p o v l c i - B a r c l a n u .
âceastă gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

!XL
± _ l

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

GARTEÂ DURERII
DE

EMIL B0UGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor : Dr. E. DÄ1ANU.

P re ţu l  70 c r. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte  a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa M etropolitul Victor Mi
hályi de Apşa p rin tr’un circular special.

GO I
I \

Prăvălie nouă românească
bine sortată în mârfuri de modă, manufactură, mărfuri curente 

şi mărunţişuri s’au deschis în
fc"*il>iiii9 s tr a d a  T u r n u lu i nr. IO

sub firma protocolată

Aurel Popescu
mărfurile specificate sânt pentru sesonul de vară:

cartonuri, voaluri, satinuri, oscforduri, ţesături de aţă de Sternberg, sefire de in
pentru haine femeeşti, şurţă, pentru cămăşi bărbăteşti şi de copii, mare deposit de 
ciorăpărie, mănuşi, ploiere, cămăşi albe de chiffon şi colorate gata pentru bărbaţi 
femei şi copii, corseturi, caschemiruri negre precum şi dessinate dela 50 cr. până 
la 2 florini per metru. — Diferite giolgiuri, cârpe de pér negre de caschemir în 
diferite mărimi şi calităţi, cârpe de creton şi satin, plapome de mătasă, de atlas 
de lână şi de creton, rusch, precum şi toate recerutele cuptuşeli la efectuarea hainelor 

de dame şi bărbaţi, precum şi alte o miie aici neinduse article.
Praxa câştigată în decurs de mai mulţi ani, precum şi legăturile ce le am cu 

primele fabrici din Monarchie mé pun în plăcută posiţie a putea satisface ori-cărei 
clientelă cu preţuri eftine şi marfă solidă.

Pentru binevoitorul sprigin semnează respectuos

[1169] 4 - 2 4 A i ire l P o p e s c u . !
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Noutăti musicale.
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La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni iu Sibiia se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A lexand re»« ! E rn e s t  I. „Ai plâns şi tu  vre-odatä?“ romanţă pentru roce şi piano 
„ „Nu înţeleg“ „ „ „ „
„ „Pictorilor“ „ „ r „

„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila ă Gânes“, galop pentru piano 
„Serba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano 
„Sârba M irilor“, pentru piano 
„lubileul M arş“, pentru piano 
„Surorile H ora“, pentru piano

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.

»Cnstide Dimitrie St. 

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescu Const.
F otino  Gh.

Ionescn G.
71

Kneisel Anton 
Lntz Mayer 
Margaritescn Michel 
Mironescn Mathilde 
Moiuaru Cos tache 
Niţescu P. G. 
Ocnialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulmann Sigismund

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşnneşti N. 
Rădulescu Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifn Gh.
Vasilin N.
Zika Anton

„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora in irăţirii“, pentru piano 
„Hora M argareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentru piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piauo .
„Hora Z uralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic . . . .
„Hora Reginei“ .......................................
„Sârba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ................................................[
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . ,
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Get. ni. 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1 — 
1.—
1.50
1.—

N ou tăţi ap ăru te în urmă.
Burlan I. D.

n
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pnrscli O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argin t“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

1.50 
1.— 
1.— 
2 — 
1.— 
2.—
1.50
1.50
2.—

„Veselia ro m â n ă “,
eo leeţiu n e de p iese  a lese, pentru v o c e  şi piano.

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A 
Doriana 1.

71
Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum -der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, r o m a n ţă ..........................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„M ustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi a lbaştri!“ cu cuvinte române şi italiane 
„O d rag i M argaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

O i i

Volstedt 
Voreas D. D. 
Wagner F. 
Wiest Louis 
Nr. 12. Zeller 
• 13.
» 14.
n 15.
.  !«■ n 17.

Gozlan
Dumitrii!
Dorianu
Dumitriu
Dorianu

N ou tăţi apărute în urmă.
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste O lt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

O f i

1.—
1.—
1.—
1.—
1 .—
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

Peatm , Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Drossnandt.
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